



以“朋辈辅导”助力社会融入

——深圳温馨社工助力禁毒工作的公益探索

本报记者 顾磊

在第35个国际禁毒日到来之际，由深圳市温馨社工服务中心、南都公益基金会、好公益平台联合主办，“从受助者到助人者：戒毒康复人员社会融入路径探索”媒体沙龙日前举行。该活动展示的“朋辈辅导”模式，不仅在助力戒毒人员社会融入方面产生显著成效，还有有效整合多方资源，从深圳市走向珠三角地区，服务更多有需要者。这一公益样本也表明，社会组织通过创新业务，可为禁毒工作提供重要助力。

有效的“朋辈辅导”模式

《2020年中国毒品形势报告》显示，近年来在我国禁毒工作大力推进的背景下，全国登记在册的现有吸毒人员数量逐年下降。截至2020年底，全国现有吸毒人员180.1万名，戒断3年未发现复吸人数300万名。

上述背景对我国现阶段禁毒社会化服务工作提出了新的要求：应大力巩固这一群体的积极戒毒康复经验，促进其生命重建和回归社会。

禁毒工作经验表明，社会大众对戒毒康复人员的标签化、歧视和排斥为该群体重新回归社会、开启新生活带来诸多压力和障碍，成为戒毒康复过程中的风险因子。

“朋辈辅导”（同伴教育）作为一种禁毒服务模式，其有效性已获得大量定量、定性实证研究的验证。国家禁毒办专家库成员、云南师范大学教授莫关耀对此较为推崇。他认为，戒毒康复人员重返社会是一个系统工程，不仅需要戒毒康复人员自身的努力，还需要整个社会系统给予支持，包括政策法规完善、消除社会歧视等。还包括为戒毒康复人员提供必要的职业技能培训和同伴支持，多部门联动为他们解决医疗、就业等实际问题。

“朋辈辅导”模式有利于戒毒人员之间的相互理解、包容和信任，朋辈辅导员对其他戒毒人员能起到很好的带动、示范、引领和改变作用。”莫关耀说。

“馨起点”的实践

温馨社工是较早提供禁毒戒毒领域服务的社工机构之一，在深圳市禁毒办的指导下，一直探索“朋辈辅导”模式与禁毒工作的结合，经过多年摸索前行，逐步形成了有特色的“馨起点”服务模式，有效降低了服务对象的复吸率和风险行为，鼓励服务对象参与禁毒及其他公益服务，持续为社会贡献能量，提升了服务对象的自我效能感。



近90万人报考：

社工职考热度逐年攀升

本报记者 顾磊

目前，全国持证社会工作者共有73.7万人。今年6月启动的全国社会工作者职业资格统考，报考者近90万人。社会工作者这一职业的热度逐年提升，已经成为社会就业的一个新选择。

记者发现，在不少地区，社工报考人数增长迅速，例如福建省，今年报考人数为4.3万余人，较2021年增加了16.2%，创造了2008年社工职业资格统考开考以来报考人数的最高纪录。

社工职业资格越来越火热的背后，是全社会对社会工作了解、理解和接纳程度的提升。社会工作者的工作内容涵盖社会生活的许多方面，社会工作覆盖老年人、妇女儿童、青少年、残疾人等多个群体，涵盖社会救助、扶贫济困、医药卫生、职工帮扶、禁毒帮教、司法矫治等多个领域，在推动社会治理精细化、专业化中发挥了重要作用。从脱贫攻坚到乡村振兴，从社会救助到儿童保护，从养老服务到助残扶残，从社区建设到疫情防控，到处都有社工的身影。

2018年，民政部公布了《高级社会工作者评价办法》，我国的初、



禁毒宣传进社区

温馨社工常务副总干事王璐介绍，机构将成功生理戒毒的“过来人”培育为朋辈辅导员，助其维持操守，改变心态，提升技能，实现价值，“我们将这些朋辈辅导员培养为禁毒志愿者，转化为戒毒康复支援和毒品预防宣传的重要力量。”

同时，专业社工可以与朋辈辅导员联动互补、互动、共进，引领朋辈辅导员，后者则可以影响服务对象，构建良好的协作体系。

据了解，由温馨社工发起的“馨起点”禁毒“朋辈辅导”服务项目自2015年起，已成功帮助超过50名朋辈辅导员维持操守、回归社会，并带动这些成员为百余名吸毒人员提供了帮扶咨询，在戒毒所和社区开展了超过150场“现身说法”禁毒帮教宣传，支持超过了600场禁毒宣传活动。项目在帮助戒毒康复人员家庭关系修复、社会融入、职业技能培训等方面起到了积极作用，在一定程度上改善了社会大众对这个特殊群体的负面认知。

石柱曾是一名吸毒人员，如今已成功戒毒，成为“馨起点”朋辈辅导员团队负责人。“在社工的帮扶下，我慢慢地恢复了戒毒的决心和信心，燃起对未来美好生活的向往。”

在辅导当中，社工为石柱提供了职业生涯规划协助。石柱成为一

名面点师，同时兼职两份工作，生活变得充实起来。2015年9月，他接到温馨社工的邀请，参加深圳市慈善会的舞台表演。“演唱会现场，几百个人给我们热烈的掌声，对我们进行鼓励和认可，那时我有个想法：为何不能通过抱团取暖的方式实现个人价值？”于是，在温馨社工的指导下，石柱参与了朋辈辅导员团队组建和发展的历程，“我希望用自己所学的禁毒知识，帮助更多有需要的人。”

目前，以“馨起点”为代表的“朋辈辅导”服务模式已经在珠三角地区逐步推广。“馨起点”团队向多个层级的禁毒相关部门沟通汇报时，均获得正向认可。

需要更多支持

在谈到朋辈辅导员队伍发展遇到的挑战时，王璐表示，服务空间有限、社会接纳程度不高是“朋辈辅导”模式发展的主要障碍。社会公众对该群体的偏见和刻板印象以及由此导致的社会排斥让朋辈辅导员工作受阻。

尽管如此，“朋辈辅导”模式因其创新与实效仍获得了不少支持。

深圳市罗湖区慈善会罗湖政协委员公益基金由政协委员自主发起管理运作、持续捐赠形成，该基金通过征集资助项目的方式，发现、支持和陪

伴“馨起点”朋辈辅导员项目，并在2020年转化为3件提案。当年，罗湖区禁毒办继续资助该项目，培养了10余位戒毒康复人员。除了进社区和企业开展宣传，该区还设立了一个社区戒毒康复中心，长期开展社区戒毒康复服务。

深圳市禁毒社会工作与志愿服务协会秘书长黄楠认为，该市的“朋辈辅导”模式具有“内驱动+外输出”的特点，这种创新的方式受益于开放的社会环境，也得益于深圳市禁毒委和各级禁毒部门、禁毒工作成员单位的大力支持。

黄楠介绍，该协会正在与市内禁毒社会组织合作，推动戒毒康复朋辈辅导的标准化建设，在政府主管部门的指导下建立和完善相关制度；同时，也依托市、区两级禁毒部门的支持，推动戒毒康复帮扶和毒品预防教育的工作，积极倡导吸纳朋辈辅导员的协同参与，让“朋辈辅导”模式发展得更好。

以温馨社工为代表的社会组织也一直在努力寻找多方资源和支持。王璐表示：“我期待与社会各界携手，在实务层面推动跨地区的经验交流和项目合作，在研究层面推动本土化服务模式的梳理提炼，在政策层面促进相关资格认证和服务规范的制定，在社会层面呼吁大众积极正向的接纳。”



丰田中国向中国残联捐赠238辆无障碍车 北京冬残奥遗产助力残疾人无障碍出行

本报记者 顾磊

6月24日，2022年北京冬残奥会遗产——丰田无障碍车辆捐赠签约仪式在京举行。丰田汽车(中国)投资有限公司向中国残疾人联合会捐赠北京2022年冬残奥会使用的238辆无障碍车。该捐赠项目由中国残疾人福利基金会负责实施。

作为奥运会和残奥会的全球合作伙伴，丰田中国在2022年北京冬奥会和冬残奥会期间提供无障碍车，根据赛区自然环境条件和赛事的需求，分不同车型服务于北京、延庆和张家口3个赛区。

丰田中国董事长上田达郎表示，在北京冬残奥会上，由丰田提供的238辆无障碍车为选手提供服务，“我感到无比自豪”。

中国残联主席张海迪介绍，此次丰田公司捐赠的无障碍车辆，将被分配给30多个省(区、市)的残疾人联合会，主要用于残疾人服务机构，为残疾人提供出行便利。“我建议将车体印上一行字：帮助残疾兄弟姐妹生活更美好。”张海迪说。

“这些年，我和同事们一起推动帮助有能力的残疾人实现驾驶汽车的愿望。据统计，截至2021年底，已经有43万多残疾人持有汽车驾照。无障碍汽车将为残疾人提供更多便利。”张海迪说：“康复是残疾人迫切的需求，2015年，



张海迪参观此次捐赠的无障碍车辆。 本报记者 顾磊 摄

我建议国家建设康复大学，培养更多专业人才，现在康复大学已经基本建成，这次我们分配了7辆丰田汽车给康复大学，希望康复大学发展得更好；还有15辆汽车被分配给河南省驻马店市，几年来，那里建起了100多个贫困重度残疾人托养机构，现在2000多位残疾人得到了很好的照顾。我希望无障碍汽车为托养机构提供更周到的服务。”

张海迪指出，关心残疾人是没有国界的。今年是中日邦交正常化50周年，中国残疾人事业的起步与发展曾得到很多日本友人的支持，中国康复研究中心由日本政府援建，中国残联与日本全肢协也一直保持友好往来，她期待今后中日双方在残疾人领域开展更多交流合作。

福建惠安：

开展大病救助帮扶病患家庭

本报记者 王惠兵

6月15日一大早，福建省惠安县螺城镇，73岁的老人黄永福早早起床，吃过早餐就和老伴往省城赶。老伴常年生病，但家里经济困难，便一直耗着，不料前几天得到了惠安县爱心帮扶公益慈善协会“安心救助金”的救助，老两口重燃希望，去省里大医院医治。

近年来，大病救助一直是社会关注的重要民生问题。2017年，在全县政协委员开展“政协委员爱心救助行动”的基础上，时任惠安县政协主席蔡荣清向泉州市政协提交《构建政府与社会相结合的大病救助长效机制》调研报告，并在市政协会议上作大会发言。当地县委、县政府也高度重视，把设立惠安县爱心帮扶公益慈善协会作为一项民生工程，纳入下一年为民办实项目。

该协会在创会会长蔡炳河、会长

陈照玉、理事长陈聪江、监事长王炳南等人的带头认捐下，截至去年已认捐4600万元，实际到位资金4035万元。协会坚持“突出重点、注重效果、量力而行、适度救助、善款善用”原则，注重“大病致贫、因病致贫”困难群众家庭，共帮扶上千人次。

“一直以来，因基层医疗条件限制等原因，大城市的大医院往往是大病患者的选择，但异地报销比例低、高价药品多等问题，使得医保仍存在一些不足。”蔡荣清说，协会组织了多个“帮扶小组”深入全县乡镇，进村入户慰问病灾户，送上慰问金，目前每年计划帮扶250至300名大病患者。

协会秘书长施跃平表示，将致力于把惠安县爱心帮扶公益慈善协会打造为全省首个大病医疗救助公益慈善平台，让困难群众“看得起病、看得好病、看得上病、还少生病”。

宁波鄞州创建新乡贤助力共同富裕示范带

本报讯(记者 鲍蔓华)6月22日，浙江省宁波市鄞州区启动新乡贤助力共同富裕示范带创建工作，并成立规模2亿元的“共同富裕基金”，创新打造“产业+公益+共同富裕”新模式，重点用于乡村振兴、项目帮扶、共同富裕示范带建设、教育助学、社会困难群体帮扶等公益慈善事业。

鄞州区委统战部相关负责人介绍说，通过示范带建设，将集聚30名党外专家学者，吸引150名乡贤回归，打造10个乡贤回归创新创业示范项目，建设惠及2万人次的社会服务平台，助推“三镇十村”实现产业兴旺、绿色生态美、文化传承美、和谐有序美、人才荟萃美。

据了解，鄞州目前有2400多名乡贤遍布海内外。今年鄞州区将建设新乡贤助力共同富裕的“4315”框架。“4”是联镇街帮老、联村社帮干部、联基地帮农

户、联企业帮项目“四联四帮”工作体系；“3”是围绕山海协作、蓝湾咸祥、人文塘湾“三镇十村”示范带，开展“同心聚力”“同心创富”“同心惠民”三大行动；“15”是统战团体驻村发力，联民心促乡风文明、联项目促产业兴旺、联村落促环境优化、联民生促治理和谐、联民需促共建改善“一驻五联”工作法，推动新乡贤助力共同富裕工作体系制度化常态化。

启动仪式上，首批10个新乡贤助力共同富裕重点项目签约，瞻岐镇卢一村、咸祥镇横山村、塘溪镇沙村等10个创建结对村授牌，力争开创“一村一示范、十村连成带”的共富新局面。

活动还推出了七大共富平台助推共同富裕活动，鲜2度生活馆助农销售平台等4家平台在会上进行了路演推介。



爱心帮扶情暖残疾儿童

在“中国儿童慈善活动日”来临之际，江苏省连云港市连云区政协委员马源走进新民社区，为5名残疾儿童送来轮椅车、夏季服装、学习用品等。据了解，马源长期坚持“结对帮扶”3名失依、残疾儿童，为孩子们送去温暖。图为马源(右一)给残疾儿童送来轮椅车。 朱先明 摄